

НЕЛЬЗЯ ПРОЖИТЬ, НЕ ИСПЫТАВ БЕДУ

Юрий Сейдов

...Окончание. Начало в № 83.

Она сама не умела любить и меня не очень привлекала, мягко говоря. Баба Маша лупила со всей дури. Это были не затрепанные или шлепки по попе – она буквально колотила меня, например, палкой. Или лупцела крапивой со злостью и со всей силы. Как так можно было издеваться над ребёнком? Мне же было очень больно. Да, у меня характер, я ещё та оторва. Но... А может, наоборот, закалилась в такой обстановке?

Ольга уже тогда мечтала о собственном жилье. Были попытки оформить его для неё с братом как сиротам, но не получилось. Однако, когда она отобралась на Олимпиаду в канадском Ванкувере в 2010 году, администрация Челябинска выделила ей двухкомнатную квартиру!

– Какое тогда было счастье! Одна и в своём жилье! Сделала ремонт, а после Олимпиады в Сочи продала её и полученный от президента за второе место «Мерседес» и приобрела квартиру в центре, напротив «Уральской молнии».

Ольга Фаткулина залетела в Ванкувер по спортивному принципу в «последний вагон», став пятой по рейтингу среди конькобежцев страны. К тому же она считалась перспективной молодой спортсменкой.

– Не скажу, что соперницы по сборной были рады ещё одной конкурентке. Тогда поняла, что тут дружки не может быть. Часто ловила косые взгляды: «Ты откуда взялась?» И по сей день здесь каждый сам за себя. Победы, успех – это материальное благополучие, другие «плюшки», ради чего ты пашешь каждый день не на одной тренировке. Хотя в Канаде меня постигло разочарование: пробежала две дистанции – 500 и 1 000 метров и заняла на обеих двадцатые места. Очень расстроилась, ревели после тысячи: «Как так?» Признаюсь, перед Олимпиадой верила в какое-то чудо и свою победу. Вот такая была наивная. Кстати, в забеге бежала с Лауриной ван Риссен из Нидерландов, ставшей в итоге третьей. И казнила себя: «Обгони её, и ты – в медальях».

– Другие воспоминания от Ванкувера остались?

– Гуляла со Светланой Михайловой по городу. Красота! Птицы подлетают и едят с руки, зайцы рядом прыгают, утки ходят, как свои. Мне показалось, что попала в другой мир. Поразила столовая для спортсменов в олимпийской деревне: такое разнообразие кухонь мира! Удивило, что конькобежный мир оказался дружелюбным, подружилась с поляками, итальянцами.

Ольга Фаткулина закрепляется в сборной России. В сезоне 2010/2011 года она стала чемпионкой страны на дистанциях 500 и 1 000 метров. В сезоне

БЛИЦ

- Любимое время года?
- Осень. Ценю её за красоту.
- Политик, вызывающий симпатию?

– Заместитель председателя Совета безопасности России Дмитрий Медведев – имела честь быть с ним знакома. Мне нравятся его нетривиальные высказывания о нынешней ситуации. Он не боится своей резкости и дерзости.

- Любимый праздник?
- Новый год. Ещё день рождения Оливии. Это мой праздник!

– Любимое блюдо?

– Второй год – окрошка. А пять лет назад – плов. Десятью годами ранее – курица с картошкой.

- Напитки?
- Кофе.
- Любимая книга?
- Обожаю романы про любовь.
- Фильмы?
- «Москва слезам не верит», «Век Адалин».
- Хобби?
- Раньше любила экспериментировать на кухне, готовила в удовольствие. А после рождения Оливии как отрезало – нет желания, сил, энергии.
- Досуг?
- Зимой – сноуборд, горные лыжи.
- Второй год – окрошка. А пять лет назад – плов. Десятью годами ранее – курица с картошкой.

2012/2013 года повторила свой успех на дистанции 500 метров. На пятом этапе Кубка мира – 2012/2013 впервые поднялась на подиум, став третьей на дистанции 1 000 метров. На шестом этапе Кубка мира – 2012/2013 улучшила свои личные результаты на спринтерских дистанциях, обновив собственные национальные рекорды на 1 000 метров и в многоборье. Приближалась Олимпиада в Сочи, которой в нашей стране уделялось огромное внимание.

СОЧИНСКАЯ СКАЗКА

– С 2011 года меня начали тренировать Павел Абрамкевич и подданный Нидерландов, бывший украинец Константин Полтавец. Также к процессу подключились итальянцы, другие специалисты. Для нас создавали сказочные условия – лучшие массажисты, остеопаты. Что ни попроси – всё дают, лишь бы мы не подвели. На сборы ездили на знаменитые катки – в швейцарский Санкт-Мориц, на «Макс Айхер Арена» в германском Инцелле. К тому же в федерации сменился руководитель – всё возглавил Алексей Кравцов. Всё было настолько круто!

В 2013 году в Сочи проводится чемпионат мира, чтобы протестировать каток в «боевом» режиме. Ольга Фаткулина становится чемпионкой мира на любимой и коронной тысяче и бронзовым призёром на пятисотке! Последней похожих результатов добивалась знаменитая Светлана Журова. За победу Олю премировали на родной южноуральской земле автомобилем «Тойота».

– Такая подготовка не могла пройти даром. Я вышла на другой уровень, у меня многое получалось. С одной стороны, нас носили на руках. Хочешь, разнообразие кухонь мира! Удивило, что конькобежный мир оказался дружелюбным, подружилась с поляками, итальянцами.

Ольга Фаткулина закрепляется в сборной России. В сезоне 2010/2011 года она стала чемпионкой страны на дистанциях 500 и 1 000 метров. В сезоне

настрой был только на «золото». В коньках в Сочи разыгрывалось 12 комплектов наград – по шесть среди мужчин и женщин. Мы не были лидерами в этом виде, здесь доминировали в первую очередь голландцы, южнокорейцы, китайцы, поляки. Единственная надежда России на «золото» – Оля Фаткулина.

Дистанция 500 метров, 11 февраля 2014 года. Вся страна, заболевшая зимой олимпийской лихорадкой, прилипла к экранам телевизоров, поддерживая челябинскую спортсменку. Финал состоял из двух забегов. В первом Ольга уступает всего пятнадцать сотых титулованной кореянке Ли Сан Ха, во втором – ещё минус двадцать одна сотая. В итоге – «серебро»!

– Болели так, что, казалось, весь зал сошёл с ума! – погружается Ольга в приятные воспоминания. – Я бежала по своему лучшему времени, да и кореянка была очень сильна: к тому моменту она уже носила титулы олимпийской чемпионки на этой дистанции и чемпионки мира в спринтерском многоборье. Но если бы первой была любимая тысяча, а не пятисотка, я могла бы стать чемпионкой. Я так выложилась в первый день, столько оставила эмоций на льду!

На следующий вечер, 12 февраля, было награждение в Олимпийском парке. У меня уже начались эмоциональные качели. Сначала бурная радость, потом злость на себя: «Могла бы быть первой!» Когда надевали медаль, у меня снова душа наполнилась счастьем. Вымоталась, выгорела.

Сочи, 13 февраля. Зрители на «Адлер-Арене» снова оказывают такую поддержку Оле во время тысячи, что она буквально летит по льду, показывая после 600 метров лучшее время.

– А потом сохла, – Ольге до сих не по себе. – Не хватало энергии, эмоций. Да ещё и закичивала по большому виражу. Бежала бы по внутреннему радиусу – доехала бы третьей. Но стала четвёртой... Признаюсь, много лет мне было больно, что я вторая и четвёртая на Олимпиаде. Да и потом россий-



поездки в Швейцарию на слушания.

– Сидела рядом с жирными, лысыми дядьками, скулила и плакала, показывала фотографии из детства, доказывая, что я с малых лет такая щекастая и румяная. Никогда не употребляла допинг, а выигрывала за счёт своего упорства и мастерства. У них же было понятное задание – стереть в мире воспоминания о самой успешной зимней Олимпиаде в истории игр, причинить боль России, её спортсменам и болельщикам. Я плакала и заикалась от волнения, доказывая свою невиновность. Для меня допинг

зали забрать автомашину, подумала, что это розыгрыш. Кстати, до сих пор на ней гоню.

– С Владимиром Путиным встречалась?

– Дважды. В Сочи после Олимпиады высаживали деревья в парке, после нам предстояло сделать общее фото. И вдруг откуда ни возьмись появляется Владимир Владимирович и встаёт рядом со мной! А второй раз, когда президент вручал медаль ордена, я приперлась на каблуках – оказалась выше России, её спортсменам и болельщикам. Я плакала и заикалась от волнения, доказывая свою невиновность. Для меня допинг



С Владимиром Путиным на открытии олимпийской деревни в Сочи

ассоциируется с усиками над губами, мутацией голоса. А мне нужно родить ребёнка! Да ни за какие коврижки я бы не согласилась что-то запрещённое пить, даже если на кону «золото» Олимпиады. Нам же, если что-то давали, то сразу разъясняли, что это и для чего.

К тому же после успеха в Сочи на чемпионате мира в 2013 году попала в зону пристального внимания со стороны международного антидопингового комитета, как и другие спортсмены. Ко мне приезжали для забора крови и мочи в любой момент раз месяц. А я расписывала для них весь свой график, где я нахожусь в тот или иной момент. И если тебя не окажетя в указанном месте, тебе сначала вынесут предупреждение, а затем дисквалифицируют.

Чудо случилось. Ольга Фаткулину 1 февраля 2018 года полностью оправдали.

– Но у меня отняли третью Олимпиаду в Пхёнчхане, когда я была в отличной форме. Хотя надежда, что допустят, сохранялась до последнего, ведь страна нас не бросила. Для отстранённых российских спортсменов провели Альтернативные игры, нас достойно наградили – премиями и машинами.

За первое место Ольга получила премию в четыре миллиона рублей, так же, как если бы выиграла Олимпиаду, и автомобиль «БМВ».

– Когда мне позвонили и ска-

О! ФАТКУЛИНА!

Следующий олимпийский цикл подарил надежду на успех. Ольга в 2018 году начала выигрывать «золотую» медаль в командном спринте на чемпионате Европы, через месяц стала третьей в общем зачёте на чемпионате мира в Чанчуне. Через год она завоевала «бронзовые» награды на чемпионате Европы в Коллалбо и чемпионате мира в Инцелле. По-настоящему урожайным на медали стал 2020 год: два «золота» на чемпионате Европы в Херенвене, по две «серебряные» и «бронзовые» медали на чемпионатах мира в Солт-Лейк-Сити и Хамаре!

В Херенвене Ольга завоевала «бронзу» на дистанции 500 метров. А в конце 2021 года стала обладательницей «золота» в беге на 500 метров на Кубке мира в Калгари.

– Ольга, в Пекине на твоей четвёртой Олимпиаде в 2022 году тебя всё раздражало. Почему?

– Я приехала на праздник и за счастьем, а получила ограничения. Нас страшили коронавирусом. Не Олимпиада, а тюремная зона. Ещё и питание отвратительное. Даже хлеба нормального не давали. В столовой сидишь в отдельных кабинках, словно в аквариуме. Ужас! У меня столько друзей просила привезти из Китая Бинь Дунь-Дуня – это официальный талисман Олимпиады в Пекине, а его невозможно достать. Очере-ди в олимпийской деревне

страшные. В общем, куда ни глянь – кошмар!

В Пекине Ольга выступила неудачно. За месяц до Китая она заболела коронавирусом.

– Заразились оба – тренировавший меня Сергей Клевченя и я. Переболела вроде легко, но сразу после выздоровления накрыл жёсткий грипп. Я была просто не готова к Играм, понимала, что мне ничего здесь не светит. Надеюсь на чудо, это же Олимпиада. А летом такую работу провела – все показатели выросли!

– Оля, как в твоей жизни появился Александр Рудопысов?

– Мы познакомились в 2011 году, он тоже конькобежец, только из Омска. Сразу поняла – неплохой парень, надо брать! Сумела убедить Сашу переехать в Челябинск, главный аргумент – у нас есть «Уральская молния». А после Пекина мы в 2023 году родили Оливью. Вот это такая награда! С ней ничто не сравнится. Нашла силы вернуться, чтобы защищать Челябинскую область на Спартакиаде. Заняла четвёртое место.

– Оля, ты закончила спортивную карьеру?

– Официально об этом не объявляла. Хотя... Сейчас создали команду Челябинской области, где помогаю развиваться молодым спортсменам. У меня ведь большой опыт. На первом сборе готовили шесть девочек с тренером Александром Орешкиным, однако впоследствии он отказался работать с командой. И на мои плечи легли тренировки с девушками, собственная подготовка и воспитание Оливии. Хорошо, что муж был рядом.

Честно, не знаю, что будет дальше. На своей шкуре начинаю убеждать, как суров мир. Если раньше жила в своей коробке и у меня всё было сказочным, то сейчас от меня начинают отворачивать взгляд.

– Ольга, многим спортсменам можно только мечтать о такой карьере: масса титулов, званий и другие награды...

– Не зря же я повторяю, что для меня всё это было сказкой о Золушке. Я, по сути, замухрышка без родителей, стала призёром Олимпиады, чемпионкой мира и Европы, заслуженным мастером спорта. Казалось, так будет вечно. Однако сейчас я на перепутье. Вот попробовала себя в роли тренера. Не знаю, это настолько благодарный труд.

В приоритете для меня лялька Оливия. Она везде со мной. Когда родилась дочь, мне страшно тяжело было вернуться в большой спорт. Не справлялась эмоционально: надо и тренироваться, и растить Оливью – я кормила её грудью до двух лет. Но выкарабкалась. Поэтому сейчас сначала дочь, а потом всё остальное.

– Мы сидим в кафе, к тебе не подошёл один человек за автографом, за совместным фото. Понятно,

коньки – не хоккеей и не футбол, да и спортивная карьера скоротечна. А раньше подружились?

– После Сочи нас награждали в Москве, и, как я уже отмечала, было несколько обидно, что все слава и почести достаются олимпийским чемпионам. Зато когда прилетела в Челябинск, меня встречали, как героя – столько почестей и восторгов! Губернатор поощрил двумя миллионами рублей.

– Оля, ты говорила, что в команде каждый сам за себя. Случались ситуации, когда конкурентки старались навредить?

– Со мной, слава Богу, такого не происходило. Но были неприятные эпизоды у других спортсменок, когда им портили заточку коньков перед стартом.

– Можешь назвать самый запоминающийся забег в жизни?

– Когда бежишь по графику рекорда страны или мира. Фантастические ощущения!

– Удалось скопить финансы на будущее?

– Есть немного, – смеётся спортсменка. – Хотя меня нельзя назвать экономной. Одно время была настоящим шопоголиком – вечно что-то покупала, даже ненужные вещи. Потом поняла, что шмотками забыты все шкафы, и начала раздавать их друзьям. Над деньгами не тряусь. Хорошо, что в жизни появился Саша, он более практичный и умелый в обращении с капиталом.

– Вы – самая известная после Лидии Скобликовой конькобежка

Южного Урала. Часто ли встречаетесь?

– Перед забегом в Сочи случайно пересеклись по пути на стадион. Она сказала ободряющие слова. Мудрая, искренняя, хорошая. Приезжала к нам на Спартакиаду России в прошлом году.

– Почему дочь назвали Оливией?

– Мне захотелось дать имя на букву О. У меня на форме на спине написано «О. Фаткулина». А у меня такая ассоциация, что «О» – не первая буква имени, а эмоция, удивление: «О! Фаткулина!». Сначала хотела назвать дочь Любюшкой, не зашло. Маруся – тоже нет, напоминание о бабушке, хотя ей всё равно благодарна – она воспитывала так, как умела, дала кров и пищу. Пусть я в детстве не познала любовь и заботу, зато Оливия не будет этим обделена.

Была мысль назвать Олимпией. А вечером по телевизору показывают американскую певицу Оливью Родриго. Ну всё, знак получен! Саша весь процесс отдал на откуп мне: «Сама принимай решение, ты же мать!»

– Нет желания родить второго? По-моему, самый подходящий момент.

– Угадали. Очень хочу! Пока не получилось – недавно потеряла ребёнка в утробе. Когда забеременела во второй раз в тот сложный период, подумала: вот он, мой свет в тёмном царстве. Однако свет погас, у меня снова началась депрессия. Было очень плохо, я не понимала, почему всё так произошло. Но у нас с Сашей ещё есть время. Я же молодая!



Александр Рудопысов, Ольга Фаткулина и и Оливия